

新老作家走红毯“境遇”大不同



贾平凹为作家张皓宸(左)颁发年度影响力青年作家奖

本报综合消息 每年的4月都是阅读的季节,这一个月中因为北京阅读季和北京书市的同时展开,100多场大型阅读活动中总会有不同代际的知名作家一同出现。这不,在上个周末,当当第十届书香节高端论坛请来了贾平凹、麦家、徐则臣、郑渊洁、刘慈欣等50后、60后、70后知名的作家,同时也有张皓宸、卢思浩、苑子文、苑子豪等一批90后作家。然而在活动开始前举行的走红毯环节,先后亮相的新老作家“境遇”却大不一样——年轻帅气的90后作家们引来的是粉丝的尖叫和围观,而贾平凹、麦家等著名作家反倒没有多少人理会和喝彩。反差之大,令人尴尬——

明星走红毯不稀罕,但作家走红毯还是件新鲜事儿。短短十几米的红毯,一些传统作家显得还有些不太习惯,如贾平凹、麦家等作家,并没有西装革履,一身休闲装就走上了红毯。反观这些年轻的“小”作家们倒是显得驾轻就熟:他们每一位都

精心挑选了时尚的名牌套装,更花了不少时间做了上镜的发型,还有的甚至带了自己的发型师,一位在网络上人气很高的帅哥作家在上台发言前,甚至还补了个妆。与传统作家相比,鲜肉作家们显得明星范儿十足。

上述的还不是对比最强烈的。在红毯两边围了几百上千位年轻的“粉丝们”,他们拿着灯牌,举着相机和手机,等待这些年轻的作家。与贾平凹老师走过时稀稀拉拉的掌声相比,几位90后作家的亮相,粉丝们的尖叫和疯狂一度让红毯被闪光灯淹没。

论坛结束后,作家们逐一离场,当媒体采访完准备离开的麦家老师后发现,因为粉丝阻塞出口,大家都出不去了。在记者千辛万苦挤出人群后回望,粉丝们还在出口处执着地张望着——他们等待的不是贾平凹也不是麦家,而是那些你可能没听说过名字的90后作家。

(马月娟)

网络电影有了正规评选

本报综合消息 这两年,网络大电影发展迅速,但也存在很多不规范的问题。4月17日,为了响应国家新闻出版广电总局关于“规范网络电影政策的落实,引导网络电影向高质量、精品化迈进”的要求,首届中国优秀网络电影评选活动暨“金网电影盛典”在京启动。

据统计,2015年我国在线视频市场规模达368亿,网络广告投放突破2000亿,视频市场规模同比增长超过50%,2015年网络电影已进入全面付费观看阶段。盛典执委会总导演史慧军透露,首届“金网电影盛典”颁奖晚会于7月26日在乐视生态体育中心举行。(王金跃)

《五环之歌》说唱版嗨翻首体

本报综合消息 “我把车子开上五环!”4月16日晚,一曲说唱版的《五环之歌》让首都体育馆内万名观众瞬间陷入沸腾,由张震岳、热狗、顽童组成的说唱组合“兄弟本色”将巡演开到了北京,这也是北京首次为华语嘻哈音乐举办体育馆级的演唱会。

自去年12月19日从台北小巨蛋出发,“兄弟本色”已经走过多个城市,每一场都为观众带来嗨翻现场的嘻哈说唱表演。当晚在首体,兄弟5人不仅带来了《思念是一

种病》、《自由》、《差不多先生》等众多经典曲目,5人合力创作的新歌《fly out》也一道奉献。随着嘻哈音乐动感的节奏,演出现场始终处于兴奋激昂的状态。

现场最大的彩蛋莫过于被热狗称为“只献给北京,专为北京而作”的歌——说唱版《五环之歌》,这首歌原本是《煎饼侠》的推广曲,由岳云鹏改编自《牡丹之歌》的演唱部分和热狗填词并演唱的饶舌部分交错编织而成,颇具喜感。

(成长)

什么时候写作 也成了一项“看脸”的事业

与贾平凹、麦家等著作等身、成名已久的作家相比,这些90年前后出生的所谓作家大都只有一到两本作品,成名至今不过短短一两年,然而前来的上千读者却并不是冲着他们来的。

记者事后询问作家麦家如何看待这些人气高、长得帅的新生代作家时,麦家斩钉截铁地回答:“作家肯定不是靠脸蛋的。”不过他表示理解年轻人的时尚和打扮,确实和自己这一代作家所走的路不太相同:“帅不帅,肯定不是衡量作家好坏的标准。当然现在的年轻人比较讲究自己的打扮,这也是时代的进步。我们这代人,肯定是更加朴素一点,不太讲究穿着,也不太讲究礼仪。”

为什么年轻一代畅销书作家都是帅哥?写作从什么时候起变成了一项“看脸”的事业?出版界业内也有过一些讨论,有人认为“颜值决定销量”,因为帅哥吸引粉丝,粉丝们又会疯狂买书,所以年轻一代畅销书作家要么是天生的帅哥,要么精心修饰自己的外形,既要当作家又要当偶像。前不久被中国作家协会评为最畅销的90后作家张皓宸,被称为“北大最帅双胞胎”苑子文、苑子豪兄弟俩,短时间的人气爆炸让他们拥有巨大数量的年轻粉丝,让他们的首部图书作品就销量

过百万册。

好在这些一夜爆红的“鲜肉作家”们虽然年轻,却并不张狂。一位90后作家很礼貌地表示,自己与贾平凹的车同时抵达活动现场时,他跟工作人员说,先不要下车,“我得膜拜一下贾老师的背影”。另一位90后作家说,对于与这些老作家们同台,自己显得“战战兢兢、诚惶诚恐”,作为后辈,自己需要学习和提高的地方还有很多,能与他们同台是一种幸运和荣幸。他们表达出年轻人尊敬的姿态,谨慎对待自我的人气,这或许是让我们值得欣慰的事情。

另一位长相帅气的90后作家在接受采访时看待自己的人气时也诚恳地回应:与这些大作家相比,他们中的许多人还不能担当起“作家”这个名字,“我们虽然出了书,但只能算是‘作者’,从‘作者’到‘作家’的路还很远,但我们会一直努力。”

在如今这个“看脸”的时代,写作也无法躲开这种商品经济下包装作者的“潜规则”,但记者相信,就如十几年前流行的“美女作家”一样,如今的“鲜肉作家”们也得明白,长得帅或许会吸引到读者,但真正能够留住读者,而不被读者遗忘,不被更加年轻的作家们替代的,还是笔下沉淀和积累的文字。而我们评价一位作家,也希望以那些沉默的文字为标准,而不是尖叫的分贝。

(森森)



娱评

刘烨钟汉良同拍动作片

本报综合消息 4月17日,由中影出品的两部电影亮相北京国际电影节,一部是彭顺执导、刘烨主演的《我的战争》,一部是李骏执导、钟汉良主演的《惊天大逆转》。

《我的战争》讲述的是“抗美援朝”的故事,刘烨在片中扮演一位连长孙北川,跟王珞丹饰演的文艺团长孟三夏有一段感情戏。刘烨称这次拍摄特别艰苦,整个拍摄过程中集结近千名群众演员上演大冲锋,超过十万发以上的子弹消耗。香港导演彭顺是第一次拍摄战争电影,“所有导演都想拍战争片,但不是所有的导演都有机会,我很幸运。”他说,最吸引自己的是剧本,“刘恒老师创作的这个剧本非常真实,我一下子就被吸引了。”

《我的战争》辗转于辽宁、河北两地历经188天才摄制完成,对于此片,中影的一位负责人表示,“朝鲜战争是一个中国战胜了世界上17个以美国为首的多个国家组成的部队,打了朝鲜战争后,中国才真正在国际上赢得地位,这段战争值得用电影的形式来讴歌。”影片定于9月30日公映。

另一部《惊天大逆转》去年7月全程在韩国首尔和高阳取景拍摄。钟汉良在片中扮演的郭智勇是一名智商超高并拥有双重人

格的心理病人,与李政宰扮演的警察上演了一场“猫鼠游戏”。《惊天大逆转》是李政宰参演的首部中国电影,他在去年引进国内的韩国电影《暗杀》中扮演一位变节的革命党人,其精彩演技备受影迷称赞。影片将于7月15日公映。

